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Висновки. Отже, мотивація є одним із фундаментальних чинників навчально-мовленнєвої діяльності дітей 
дошкільного віку. Перехід до якісно нового рівня мотиваційно-спонукального механізму значною мірою 
залежить від цілеспрямованих впливів дорослих. 
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Резюме. Статья посвящена мотивационному компоненту в учебно-речевой деятельности детей 
дошкольного возраста. В статье рассмотрены понятия „мотив” и „мотивация”, типы и возрастные 
особенности мотивации, а также факторы, влияющие на формирование мотивации. 

Ключевые слова: мотив, мотивация, учебно-речевая деятельность. 
 

Summary. The article is devoted to the motivation component of educational-speech activities of pre-school age 
children. The notions “motive” and “motivation”, the types and the age peculiarities of motivation, also the factors 
which influence on the forming of motivation are studied in this article. 

Key words:  motive, motivation, educational-speech activity. 
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ПРИСЛІВ’Я ЯК ІНДИКАТОР ВИЗНАЧЕННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДОШКІЛЬНИКА  
У СФЕРІ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ „Я САМ” 

 
Резюме. Стаття присвячена проблемі використання засобів народної педагогіки в організації процесу 

особистісного зростання дитини, формування її елементарної самосвідомості, підсилення в дошкільника 
інтересу до себе як людської істоти, виховання симпатії до свого „Я”, здатності до самореалізації, 
саморозвитку та самозбереження. 

Ключові слова: самосвідомість, саморозвиток, самореалізація, самозбереження, „простір Я”, народна 
мудрість. 
 

Постановка проблеми. Серед проблем, в глибинній і всебічній розробці яких, однаково зацікавлені як 
теоретичні науки про дитину, так і практика, важливе місце займає проблема спрощення процесу самопізнання, 
відкриття дитиною світу власного внутрішнього життя, прагнень, думок, переживань, надання їй допомоги у 
співставленні своїх бажань з можливостями, у визначенні особливостей власного фізичного, психічного та 
соціального розвитку. 

У психологічному житті дитини однією з найважливіших сфер – є сфера „Я Сам”, її знання про себе як 
індивіда, особу, особистість. Пізнати і зрозуміти себе важко, так як таємниця людського „Я” в єдності най 
інтимнішого й найзагальнішого в особистості [4]. Кожна людина унікальний і неповторний світ в собі, який не 
може бути виражений в жодній системі понять. Однак, на думку І.С.Кона, цей унікальний внутрішній світ 
набуває реальності в серії послідовних відкриттів свого „Я”. Так, самовідчуття допомагають немовляті 
усвідомити свою фізичну ідентичність, а трьохрічна дитина усвідомлює і стверджує себе як автономну „самість” 
завдяки особистій волі, з якою мають рахуватися оточуючі. Дошкільник же збагачує „Я” чисельними новими 
якостями, що переломлюються в системі самооцінок і в усвідомленні своєї індивідуальності з постійним 
співвідношенням „образу Я” з „образом Ми”, так як людське „Я” існує лише завдяки постійному діалогу з 
іншими. З думками І.С.Кона погоджується професор В.С.Мерлін [11], стверджуючи, що самосвідомість – 
необхідна умова існування особистості і виявляється в 2,5–3 роки у використанні дитиною особових 
займенників, прагненні до самостійності, вередуваннях, впертості, негативізмі. А усвідомлення себе як 
особистості, певних якостей своєї особистості виникає значно пізніше. При чому самосвідомість виражає їх 
неповно і неточно. Людина, на думку В.С. Мерліна, неспроможна об’єктивно співвіднести особисті якості з 
своїми діями і вчинками, що свідчить про вторинність самосвідомості в порівнянні з коригуючими їх мотивами. 
І, все ж таки, доводить В.С.Мерлін, лише завдяки самосвідомості, ми усвідомлюємо невідповідність 
властивостей нашої особистості соціально-моральним вимогам, невідповідність власних фізичних і психічних 
можливостей нашим устремлінням. Керуючись самосвідомістю, ми формуємо, своїми діями і вчинками, нові 
властивості особистості. Залежно від рівня самосвідомості ми спроможні створити свою особистість. Отже, 
вчений робить висновок: чим старша дитина, тим більшу роль в розвитку її особистості відіграє самосвідомість, 
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найважливіша функція якої – пізнати образ свого „Я” [11]. Психологи [6, 7] стверджують, що дошкільник в 
змозі стати стрижнем процесу формування своєї особистісної сутності. Головну роль у цьому процесі 
самопізнання, в перші роки життя, відіграє спілкування з дорослими, оскільки саме вони, постійно оцінюють дії 
і особистість дитини. М.Лісіна та її учні, в процесі дослідження означеної проблеми, довели, що для 
самоусвідомлення дошкільників характерні повніше і точніше відображення досягнень і деяке применшування 
недоліків [7]. Однак, з погляду вчених, головний шлях до виховання самокритичності – поглиблення 
спілкування дитини з дорослими, пошук нових, цікавих, змістовних і впливових виховних засобів. На нашу 
думку, ними багата народна педагогіка. 

Свою увагу зупинили на прислів’ях – стислих і влучних, узагальнюючих і типізуючих висловах, з 
висновками повчального характеру. У їх змісті проглядають великий життєвий досвід і мудрість багатьох 
поколінь людей, їхні найпотаємніші думки, ідеали. Прислів’я – це своєрідний кодекс, який регламентує життя, 
поведінку, діяльність людини, відношення до себе та інших. Твори малих форм фольклору легко 
запам’ятовуються завдяки виразності мови, багатства лексичних і синтаксичних прийомів, розмаїття засобів 
зображення, чисельності поетичних зворотів. В них часто трапляються порівняння, метафори, що робить їх 
цікавими для всіх. На виховне їх значення вказували Л.М.Толстой, К.Д.Ушинський, С.Ф.Русова, Є.І.Тихеєва, 
О.Є.Фльорина та ін.  

Мета нашої статті – продемонструвати можливості  прислів’їв як орієнтирів, зразків, соціально-
визнаних уявлень про людину, її здоров’я, гігієну, життєдіяльність, розум, особистісні якості, ставлення до себе 
та інших, як індикаторів, за допомогою яких вихователь буде перевіряти результативність своєї роботи у 
формуванні знань старших дошкільників про сфери „Люди” і „Я сам”. 

Мудрий народ стверджує, що „Часом приказка варта десяти книжок” і запитує у тих, хто навчає та 
виховує: „Що знає той, хто прислів’їв не знає ?”. Ці міркування представників багатьох поколінь спонукали нас 
звернути увагу на означений жанр фольклору як джерело перших змістовних уявлень про загальні та особисті, 
позитивні і негативні якості людини. 

Успіх використання цих безцінних мініатюр залежить від того, якою мірою оволодів ними педагог, 
наскільки глибоко розуміє їх повчальний зміст, як вміло застосовує в різних життєвих ситуаціях. 

Враховуючи складність обраної нами проблеми і недостатній досвід тестування самосвідомості 
дошкільників за допомогою прислів’їв, розпочали дослідження з відбору творів даного жанру фольклору. В їх 
аналізі орієнтувались на те, що поняття „простір „Я” означає реальну, значущу для дошкільника площину його 
життя, яка охоплює все те, що він позначає словом „моє” – людей, тіло, настрій, почуття, розум, спільну з 
іншими діяльність, самооцінку та ін. Враховували, виділені О.Кононко [5], три основні, міцно пов’язані між 
собою, складники дитячої особистості – „Я – фізичне”, „Я – психічне”, „Я – соціальне”. Зважали, що 
компетентність дошкільника у сфері життєдіяльності „Я Сам” не буде повноцінною без формування образу „Я” 
у співвідношенні з образом „Ми”, а також без уміння самостійно оцінити чужі та свої можливості, якості, 
вчинки, досягнення. Нами дослідженні майже 120 прислів’їв і відібрані саме такі, які можуть наповнити зримим 
змістом абстрактні поняття „здоров’я”, „гігієна”, „статева диференціація”, „розум”, „почуття”, „самооцінка”, 
„авторитет”, „відповідальність” та ін. У яких проглядається образ, що сам наводить на висновок: це корисно 
взяти до уваги і запам’ятати. Виокремили такі з мініатюр, які просто і лаконічно відтворюють складну 
діалектику взаємин особистості з соціумом та самим собою. 

Крім загальних вимог ставили і такі:  
− прислів’я має відбивати суттєві риси того явища, яке відкриває дитині світ власного внутрішнього життя; 
− диференціювати людей за ознаками віку, статі, спорідненості; 
− висвітлювати народну оцінку позитивних і негативних особистісних якостей; 
− поєднувати в собі узагальнені уявлення про фізичне, психічне і моральне; 
− бути високохудожнім фольклорним твором; 
− зрозумілим дітям старшого дошкільного віку. 

З огляду на вказані вище критерії, відібрані прислів’я систематизували не тільки за ознаками трьох 
субсфер, а й з врахуванням поступовості формування в дитини життєдайного самоставлення, виховання в неї 
цілісного ставлення до самої себе. Наприклад, індикатором визначення сформованості уявлень старших 
дошкільників про „Я – фізичне” можуть бути такі прислів’я: „Тіло дорожче від сорочки”, „Утома тіла – здоров’я 
душі”, „Здоров’я дорожче за багатство”, „Нема кращого маєтку, ніж здоров’я”, „Чистота – здоров’ю поміч”, 
„Охайність – запорука здоров’я”, „Охайний нечупарі не до душі”, „Обачність безпеку родить”, „Син доброї 
людини поганим не буде”, „Добрий син будує, поганий – руйнує”, „Дівчина в домі – квітка в полі”, „Як хлопець 
ти, то й силу май хлопчачу, а то під маковим зерням зігнувся й плачеш” та ін. 

Для тестування знання старшим дошкільником „Я – психічного” у фольклорній скарбниці є такі 
мініатюри: „Розумну дитину і в колисці знати”, „Мала голова та розуму повна”, „Розум – від природи, за гроші 
його не купиш”, „Вік розумові не завада”, „Розум не в бороді, а в голові”, „У старшого розум більший”, „Про 
розум людини судять по її життю”, „Пташку впізнають по пір’ю і пісні, а людину по мові й мислі”, „Від 
неробства розум іржавіє”, „Обережність ознака розуму”, „Розум і вихованість – брат і сестра” та ін. 

Перевірити сформованість „Я – соціального”, образу „Я” у співвідношенні „Ми” можна, включаючи у 
зміст спілкування з дітьми такі народні прислів’я: „Найдорожчий скарб – людина”, „Пташеня виростає під 
материним крилом”, „Птах сильний крильми, людина - друзями”, „І хороше і погане у сина – від батька й 
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матері”, „Людину пізнають по її друзях”, „Краще думати удвох, ніж одному”, „Чужі помилки і для нас наука”, 
„У собаки – забіяки завжди вуха порвані”, „Птах спирається на крила, людина - на рідню”, „Іди з доброю 
людиною, бери добрий приклад ”, „Не будь зарозумілим – і друзі від тебе не відвернуться” та ін. 

Особливо значущою для особистісного зростання дошкільника є самосвідомість, яка характеризується, 
передусім, умінням самостійно оцінити свої чесноти та вади. Ідентифікувати їх з чеснотами і вадами інших 
дитина зможе за умови наявності знань про такі людські якості: скромність – хвалькуватість, правдивість – 
брехливість, підлабузництво, підступність, легковажність, нахабство, скупість. Набутих  умінь – засуджувати 
негативні особистісні прояви, визнавати обмеженість своїх досягнень та перевагу досягнень інших, залежність 
їх від сприятливих обставин, створених іншими. Виявити рівень сформованості здатності старшого дошкільника 
до самооцінних суджень дорослий зможе за допомогою народної мудрості: „Скромних скрізь поважають, а 
хвальків зневажають”, „Хто себе надміру любить, той не має друзів”, „Хто вихваляється – в багні валяється”, 
„Хвалилась корзина, що в неї ручка красива”, „Поміж хвальковитих нема талановитих”, „Не хвалися сам, нехай 
люди похвалять”, „У чий човен сяде, того й хвалить”, „Добрі діла і без хвали видно”, „Брехливий сам себе 
обкрадає”, „Брехливий хоч і правду скаже, ніхто не повірить”, „Правда страждає та не вмирає”, „Пусти за двері, 
він і на голову сяде”, „Самолюбець – мов граблі: знай до себе горне”, „Лестун і наймудрішого занапастить”, „У 
лестуна є пестунчики – діти”, „Хто мене хвалить, той мій ворог”, „Хто любить лише себе, того люди не 
люблять”, „Не будь зарозумілим і друзі від тебе не відвернуться”, „Хвалила кішечка кота, що має довгого 
хвоста; хвалила мишка мишку, що враз ховається від мишки”, „Легковажний – ні собі, ні людям”, „Зовнішність 
чарівна, а душа лукава”, „Скупому завжди мало”, „У нечемного чемності не навчишся”. 

Напрямів навчально-виховної роботи з формування компетентності дошкільника в сфері „Я Сам” багато, 
с тільки ж багато й прислів’їв. Раніше нами було експериментально доведено, що старші дошкільники 
спроможні виділяти прислів’я з контекстної мови, прислухатися до висновків, зроблених народом на основі 
значного життєвого досвіду; співставляти їх з особистими спостереженнями, знаннями, почуттями, поведінкою. 
Дослідницьким шляхом ми виявили місце прислів’їв різного змісту в педагогічному процесі дошкільного 
навчального закладу та форми організації виховної роботи з цим фольклорним матеріалом.  

Висновки. Даною статтею ми намагаємося ще раз привернути увагу до невичерпних педагогічних 
можливостей одного із жанрів усної народної творчості, до прислів’їв, які здатні урізноманітнити процес 
спілкування з старшими дошкільниками як носіями фізичних, психічних та соціальних вартостей. 
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Резюме. Статья посвящена проблеме использования средств народной педагогики в организации 
процесса личностного взросления ребёнка, формирования его элементарного самосознания, повышения 
интереса дошкольника к себе как человеческому существу, воспитания симпатии к своему „Я”, способности к 
самореализации, саморазвитию и самосохранению. 

Ключевые слова: самосознание, саморазвитие, самореализация, самосохранение, „пространство ”Я”, 
народная мудрость.   
 

Summary. The article is devoted to the problem of the using the facilities of folk pedagogic in organization of 
process of the personality maturing of child, forming of his elementary consciousness, rises of interest of preschool child 
to itself as to the still human creature, educations of liking to it „I”, to the capacity for self-realization, self-development 
and self-preservation. 
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Л. С. ВИГОТСЬКИЙ І РОЗВИТОК СУЧАСНОЇ ПСИХОЛІНГВІСТИКИ 
 

Резюме. У статті розглядаються наукові положення психологічної концепції Л. С. Виготського 
стосовно проблеми співвідношення мислення і мовлення, що склали теоретичні засади сучасної 
психолінгвістики. 

Ключові слова: мовленнєва діяльність, мотив мовлення, значення і смисл. 
 

Постановка проблеми. Л.С.Виготський, психолог, автор культурно-історичної теорії розвитку психіки, 
багато займався проблемою мовлення. Його психологічний підхід до мовлення був першою спробою створити 
цілісну психолінгвістичну теорію (хоч самого слова “психолінгвістика” він не вживав). За твердженням 
О.О.Леонтьєва, головне, що робить Виготського засновником сучасної психолінгвістики, – це його трактування 
внутрішньої психологічної організації процесу породження мовлення як послідовності взаємопов’язаних фаз 
діяльності. В основі своїй психолінгвістичною є його ідея евристичності процесів породження мовлення та їх 
обумовленості загальнопсихологічними, диференціально-психологічними і соціально-психологічними 
чинниками [4, 49]. Центральні положення психологічної теорії Л.С.Виготського (діяльнісний підхід, фазова 
структура мовленнєвої діяльності, внутрішнє мовлення, значення і смисл) безпосередньо визначили напрямок 
розвитку теорії мовленнєвої діяльності та склали теоретичне підґрунтя для формування сучасних 
психолінгвістичних концепцій (І.О.Зимня, О.О.Леонтьєв, Ю.О.Сорокін, Р.М.Фрумкіна та ін.).  

Мета пропонованої статті – з’ясувати сутність психолінгвістичних ідей Л.С.Виготського, які найбільш 
послідовно обґрунтовані в його фундаментальній праці 1934 р. “Мислення і мовлення”. 

Центральні положення психологічної концепції Л.С.Виготського (діяльнісний підхід, фазова структура 
мовленнєвої діяльності, внутрішнє мовлення, значення і смисл) безпосередньо визначили напрямок розвитку 
теорії мовленнєвої діяльності.  

Мовленнєва діяльність – один із видів людської діяльності. Вона є результатом переведення всередину, 
або інтеріоризації, матеріальних дій. Мовленнєва діяльність психологічно організована подібно до інших видів 
діяльності, тобто, з одного боку, характеризується предметним мотивом, цілеспрямованістю, евристичним 
характером; з іншого – складається з декількох послідовних фаз (орієнтування, планування, реалізація плану, 
контроль). Як відомо, ідея про фазову будову діяльності з’явилась у С.Л.Рубінштейна, а Л.С.Виготський 
використав її під час трактування процесів породження та сприйняття мовлення. У цілому він розглядає процес 
породження мовлення як послідовність взаємопов’язаних фаз діяльності. Перша фаза – це мотивація мовлення, 
друга – це думка, третя – опосередкування думки у внутрішньому слові, четверта – реалізація думки у значеннях 
зовнішніх слів і наступна – реалізація думки у словах, або акустико-артикуляційна реалізація мовлення. Зразу 
зауважимо, що всі подальші моделі, що розроблялися у психолінгвістиці, є розгортанням і мотивуванням схеми, 
запропонованої Виготським. 

Важливим структурним компонентом мовленнєвої діяльності є мотив. Він відіграє суттєву роль у 
породженні мовленнєвого висловлювання, на що вперше вказав саме Л.С.Виготський: “У живій програмі 
мовленнєвого мислення рух йде ... від мотиву, який породжує певну думку”; “Будь-якій розмові, будь-якому 
спілкуванню обов’язково передує мотив мовлення”. Мотив формує комунікативний намір (інтенцію), готовність 
людини до здійснення мовленнєвих дій. Комунікативний намір визначає роль мовця як учасника спілкування та 
конкретну мету його висловлювання. Отже, мотив – це перша фаза породження мовлення. Але мотивація займає 
важливе місце й у процесі сприймання мовлення. З цього приводу читаємо у Л.С.Виготського: “При розумінні 
чужого мовлення завжди виявляється недостатнім розуміння лише одних слів, проте не думки співрозмовника. 
Однак розуміння думки співрозмовника без розуміння його мотиву, того, заради чого висловлюється думка, є 
неповне розуміння” [2, 358]. Для реципієнта мотив – це остання фаза сприйняття і розуміння мовлення: 
зрозуміти висловлювання значить зрозуміти мотив його породження. 

Дуже важливим для психолінгвістики є положення Виготського про те, що думка не втілюється в слові, а 
здійснюється в ньому, тим самим підкреслюється діяльнісний характер мовлення. Ця глибока за своїм змістом 
теза стала справжнім афоризмом, який наводиться майже в кожній праці стосовно розвитку мовлення. 

Перетворення думки у слово здійснюється у внутрішньому мовленні. Без правильного розуміння 
психологічної природи внутрішнього мовлення, наголошував учений, не можна з’ясувати відношення думки до 
слова в їх дійсній складності. На підставі глибокого аналізу зовнішнього і внутрішнього мовлення він дійшов 
висновку, що вони відрізняються за своєю природою і функціями: “Зовнішнє мовлення є процес перетворення 
думки в слова... Внутрішнє – зворотній за напрямком процес, який йде ззовні всередину, процес випарювання 
мовлення в думку”; “Внутрішнє мовлення є мовлення для себе. Зовнішнє мовлення є мовлення для інших” 
[2, 352-353]. Саме внутрішнє мовлення, будучи “живим процесом народження думки у слові”, відображає 
надзвичайну складність взаємозв’язків мислення і мовлення. Л.С.Виготський писав про цілком своєрідну будову 
і спосіб функціонування внутрішнього мовлення: це “максимально згорнуте, скорочене мовлення”, воно 
“виключно предикативне”, має “особливий синтаксис”. Однак “внутрішнє мовлення – це все ж таки мовлення, 
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